# 加拿大与印度为何积怨难解

9月中旬以来,因为印度裔加拿大人尼贾尔被杀一案,同为英联邦成员国的加拿大与印度公开"翻脸"。 加拿大政府10月19日晚发出声明确认,印度会在20日对除了加拿大驻新德里21名外交官及其家属 之外的其余所有人员单方面取消外交豁免权。加方因而将其余41名外交官及其42名家属撤离印度。这 是双方近期外交危机的最新升级动作。

印度外交部20日回应称,其行动旨在外交对等,同时否认违反国际准则。加总理特鲁多同日则在回 应媒体时批评印度违反《维也纳外交关系公约》,且对需要往返印度的数百万人的生活及双边贸易造成实 质影响。

#### 外交危机缘何而起

9月18日,加拿大国会复会首日, 刚结束印度新德里二十国集团(G20)峰 会之旅的特鲁多在众议院突曝"猛料", 指称锡克教领袖尼贾尔6月中在大温 哥华地区遭枪杀一案与印度政府有关, 加安全机构正积极调查关于印度特工 与尼贾尔遇害之间可能存在联系的"可 信指控"。加方为此驱逐一名印度驻加 高级外交人员。

双方关系即刻变得紧张。印方自 然否认加方指控,亦驱逐一名加外交 官,并放言要以取消豁免权的手段促使 加方驻印人员减员,以实现外交人员规 模对等。印方更批评加政府向受到严 重恐怖主义指控的人提供庇护,称加境 内存在多个分离主义组织推动在印度 搞分裂行动。印方对加拿大人暂停了 签证服务。双方均对国民赴对方国家 旅行发出安全警示。

尼贾尔是何许人?上世纪90年代 从印度移民至加拿大的他是活跃的印 度锡克族分离主义"卡利斯坦运动"支 持者。印度政府在2020年已将其列为 恐怖分子。今年6月18日,45岁的尼 贾尔在大温哥华地区素里市一座锡克 教寺庙外被枪杀。

#### 加印结怨已久

印度已是加拿大最重要的移民来源 国。据官方数据,加拿大在2022年新接 纳的移民中,27%来自印度,远高于位居 第二的占7.2%的中国移民。过去10年 中,移民加拿大的印度裔人士增加了 260%。目前加拿大总人口中,约4%是 印度裔;其中约一半为锡克教徒,为77 万人。加拿大还有45%的国际留学生和 22%的临时外国工人来自印度。

但锡克教分离主义问题在过去数 十年间一直是加印两国关系中的龃龉。

1985年6月,一架由多伦多经伦敦 飞往印度的印航客机在爱尔兰领空被 "卡利斯坦运动"分子炸毁,以报复印度 政府对锡克教分离主义分子的镇压。 飞机上329人无一幸存。这也是锡克 教极端分子在海外制造的最严重恐怖 事件、加拿大史上最严重的谋杀案件。 但其中两名嫌疑人在加法庭被判无 罪。加官方至今仍未把"卡利斯坦运 动"视为恐怖组织。

2018年特鲁多访印期间,加驻印高 级专员官邸邀请一名曾试图刺杀印度 前官员的锡克教极端分子参加晚宴,引 起争议。

2020年9月,印度议会通过三项农

业法案引发不少锡克教徒在内的农民 大规模抗议。特鲁多公开声援示威 者。印方为此批评加方干预内政且鼓 励"极端分子"。

作为加、印两国总理,特鲁多与莫迪 在公开场合也一向表现得关系冷淡。今 年9月新德里G20峰会期间,两人会晤时 亦就锡克教问题再度表达分歧。其后, 加方已中断双边贸易谈判,并推迟了-个贸易代表团原定10月的访印计划。

#### 缺少盟友声援

特鲁多将尼贾尔命案矛头指向印 度后,美国驻加大使科恩亦向加媒证 实,加方的指控是基于"五眼联盟"的共 享情报。此次驻印外交官大幅减员后, 特鲁多表示,各国都应关注印度单方面 取消外交豁免权之举的后果。

不过,美国、英国等西方大国目前 在对此次加印外交危机表达关切的同 时,仍避免明确选边站队。换句话说, 西方盟友们并未积极为加拿大发声,亦 未公开严词批评印度。

在当前地缘政治形势下,印度正被 西方视为富有战略意义的合作、拉拢对 象。去年11月,加政府追随美国步调, 发布了加拿大版的"印太战略"。

此番外交官减员后,加方虽表达对 印方不满,但亦暂称不会报复,且会继 续与印方接触。这显示,缺乏盟友有力 支持的特鲁多政府正试图适度管控此 次危机,避免无谓升级。

#### 选票因素不容忽视

另一方面,与印度政府作对,有利 于加政府争取和巩固印裔、尤其锡克教 选民的支持。这对于目前总体民望持 续走低的特鲁多政府而言,是一个不可 忽视的决策因素。

包括锡克教人士在内的印度裔族 群在加拿大参政积极。在2019年大选 中,18名锡克教人士当选国会众议 员。现任39名内阁成员中,锡克教人 士占2席。与执政的自由党建立合作 协议的众议院第三大反对党新民主党 的党领亦为锡克教人士。

但正如特鲁多所承认的,双边民众 交往不得不受到影响。目前加拿大驻 班加罗尔、昌迪加尔和孟买总领馆已暂 停线下办公,仅有驻新德里的高级专员 公署保持正常领事服务。在国内、国际 多重因素交织下,特鲁多要为积怨已久 的加印关系尽快找出一副解药,恐非易 事。 据新华网报道

# 美日韩在朝鲜半岛附近首次实施空军联演

据韩联社10月22日报道,据韩美两 军消息,韩国、美国空军和日本航空自卫 队当天在朝鲜半岛附近上空首次实施联 合空中演习。

报道称,美韩、美日此前在朝鲜半 岛附近上空多次实施空中联演,但美 日韩三国空军联演尚属首次。此次美 日韩联合空演采用美日韩战斗机护卫 美国B-52战略轰炸机的编队飞行方式 进行。

韩联社称,可携带核武器的美军B-52战略轰炸机此次飞抵韩国促成韩美日 三国联演。B-52于17日现身2023年首 尔国际航空航天暨军工展览会(ADEX 2023),为开幕式助兴,并与韩国空军举 行联演后,同一天前往清州空军基地着 陆。这是B-52战略轰炸机首次在韩国 境内着陆。

针对美国日前向韩国派遣B-52战 略轰炸机,朝中社10月20日发布评论文 章称,闯进"敌方地区"的美国核战略资 产应当成为朝鲜武装力量第一个"消灭 对象"

文章写道,法律上,朝鲜半岛仍处于



战争状态,闯进敌方地区的核战略资产 应当成为第一个消灭对象,这一点美国 是不会不知道的。先发制人打击权利已 经不是美国的"独享"。文章最后说:"再 次提醒一下,我们共和国依法规定国家 遭到或被判断为即将遭到核武器攻击 时,允许落实必要行动程序的核武力政 策之后,并把它写入了宪法。误判越反 复,大洋彼岸的美洲大陆的危机时刻就 越会逼近,美国最好早一天认识这点。 轻举妄动之后总会跟着不可挽回的后 据央视报道

## 印度成功发射一艘不载人飞船



当地时间10月21日,印度完成了其 "加甘扬"载人航天任务的一场关键试 验,成功发射了一艘不载人的飞船。飞 船到达预定位置后,驾驶舱成功与火箭 分离并返回地球,落入孟加拉湾。印度 科学技术部此前表示,此次发射任务主 要目标是测试载人飞船乘员逃逸系统 的有效性。

据介绍,印度载人航天任务"加甘扬" 预计将于明年执行,届时印度将首次尝试 将宇航员送上太空。"加甘扬"计划耗资约 902.3亿印度卢比(约合人民币79.4亿 元)。目标是发射载人飞船,将3名宇航 员送至距地面约400公里的飞行轨道。 一段时间后飞船再返回地球,在印度周边 海域隆落。 据新华网报道

### 乌克兰议员抱怨

### 美国给的钱不够用

俄新社10月21日报道, 乌克兰最高拉达(议会)议员 雅罗斯拉夫・热列兹尼亚克在 "电报"社交平台上表示,美国 总统拜登为乌克兰向国会申 请的资金将不足以满足该国 需求。

这位议员写道:"我想扒 扒来自美国的资金和白宫 要求提供给乌的约610亿美 元。它们对应的是2023年11 月至2024年11月。也就是说, 这笔钱几乎要覆盖一年,甚至 很可能更久:再加一个月。其 中规定118亿美元用于直接预 算支持。而我们如今正在制 定2024年预算,需要429亿美 元,其中30%即128.7亿美元应 来自美国。"

热列兹尼亚克估计,考虑到 这笔资金要应付13个月,基辅 将出现20亿美元的缺口。

据报道,此前一天,拜登请 求众议院就一项针对以色列和 乌克兰的史无前例的援助方案 达成一致。其中,他计划向基辅 拨付超过610亿美元。

然而,众议院将无法考虑该 请求,因为尚未选出众议长接替 被解雇的凯文·麦卡锡。申请被 送到临时议长帕特里克·麦克亨 利那里,但他没有足够权限。

拜登此前向国会请求援乌 240亿美元,共和党议员拒绝批 准包括给基辅的资金在内的预 算,差点导致政府停摆。

据人民网报道